

## К 75-ЛЕТИЮ В.М. РАЗУМОВСКОГО

Незаметно подошла важная круглая дата, когда возникает потребность хотя бы в сжатом виде рассказать о пройденной части пути в науке и в общественной жизни видного отечественного географа Владимира Михайловича Разумовского.

В.М. Разумовский родился в Ленинграде 19 августа 1939 г. На его ранние годы пришлась ленинградская блокада и эвакуация в Кировскую область. Именно тогда состоялось первое его путешествие, в дальнейшей жизни их было много и по родной стране, и за рубежом. Но Владимир Михайлович всегда оставался ленинградцем-петербуржцем, жил в “домике в Коломне”. Окончил здесь среднюю школу, потом географический факультет Ленинградского университета и всю последующую трудовую жизнь провел в северной столице. Первые десятилетия после окончания школы сложились таким образом, что обеспечили большой объем не только теоретических знаний, но и впечатлений о разных сторонах действительности. Этому способствовала и непродолжительная работа судосборщиком на Судостроительном заводе до поступления в университет, и участие в экспедициях после его окончания, и полевые исследования в Геологическом управлении, и работа в Гипроцементе и других проектных организациях города.

С этим внушительным багажом и опытом прикладных исследований Владимир Михайлович пришел в науку и высшую школу. Ему было что сказать коллегам и студентам в тех вузах, в которых он вел преподавательскую работу. В альма-матер В.М. Разумовский вернулся в 1981 г. в качестве старшего научного сотрудника Научно-исследовательского института географии Ленинградского университета. Сохраняя связи с родным факультетом, с 1984 г. перешел на работу в Ленинградский финансово-экономический институт, ныне Санкт-Петербургский государственный экономический университет (СПбГЭУ) в качестве доцента кафедры, которую возглавил в 1998 г. и которой успешно руководит по сей день. В 1979 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему “Географические аспекты рекультивации открытых разработок”, в 1994-м – докторскую – на тему “Эколого-экономические основы территориальной организации производства”, в 1995 г. получил ученое звание профессора.

С трудовой биографией связана и эволюция научных интересов Владимира Михайловича. По образованию геоморфолог, он пришел к “большой географии”, занимаясь и теоретическими проблемами природопользования, и исследованиями территориальной организации общества, и прикладными проблемами территориального проектирования. Сохранил при этом связи с физической географией

и установил новые – со смежными дисциплинами, в том числе региональной экономикой и экологией. Два основных направления научной деятельности Владимира Михайловича отражены в современном названии кафедры Региональной экономики и природопользования, которую он возглавляет. Среди его многочисленных публикаций специалистам хорошо известна книга “Эколого-экономическое районирование: теоретические аспекты” (1989). В 1992 г. за эту монографию Русское географическое общество наградило ученого Золотой медалью им. П.П. Семенова. Владимир Михайлович не только пишет книги, но сам – страстный книголюб и знаток художественной литературы.

Излюбленная тематика Владимира Михайловича – проблема особо охраняемых природных территорий. Он осуществлял научное руководство работами по эколого-экономическому обоснованию национальных парков “Карельский перешеек” и “Онежское Поморье”.

Значителен вклад Владимира Михайловича в развитие возглавляемой им кафедры, превратившейся в выпускную, готовящую специалистов в области регионоведения и природопользования. При этом он разработал свою оригинальную версию содержания регионоведения как научного и учебного направления. Творчески работающий вузовский педагог В.М. Разумовский постоянно ищет новые пути в науке и в ее преподавании. Его лекции высоко ценят студенты, но при этом опасаются требовательного отношения преподавателя к их учебной деятельности. Столь же требовательно он относится к подготовке своих аспирантов. Им подготовлены учебные и методические пособия: Физико-географические и эколого-экономические основы территориальной организации общества: текст лекций, СПб., 1997 г.; Основы общей экологии и природопользования: текст лекций, СПб., 2002 г. (с соавторами); Природопользование: учебник, СПб., 2003 г. и многие другие.

Многообразная деятельность Владимира Михайловича включает в себя руководство Диссертационным советом по региональной экономике, через который прошли десятки докторских и кандидатских диссертаций. Владимир Михайлович в 2000 г. награжден знаком “Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации”.

Большую работу В.М. Разумовский ведет в Русском географическом обществе, является его Вице-Президентом и главным редактором журнала “Известия РГО”. Он также Председатель Комиссии по территориальной организации и планированию при Ученом совете РГО. Среди других его общественных обязанностей: член УМО по географическим наукам Министерства образования и науки РФ, действитель-

ный член Российской экологической академии, член Объединенного научного совета “Экология и природные ресурсы”, член Объединенного научного совета по фундаментальным географическим проблемам при Международной ассоциации академий наук (МААН). Свидетельством международного признания научных заслуг ученого служит звание Почетного члена Географического общества Франции. Во всех названных ролях Владимир Михайлович отнюдь не свадебный генерал, а трудолюбивый работник.

Все, кто знает Владимира Михайловича и работает вместе с ним, желают ему здоровья и душевных сил для продолжения его многообразной деятельности. Желают и впредь получать удовольствие от жизни и работы.

*Коллектив кафедры Региональной экономики  
и природопользования  
Санкт-Петербургского государственного  
экономического университета,  
редколлегия журнала Известия РАН,  
серия географическая*